

江西省军区

从抗战历史中汲取红色养分

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 郭冬明 郝超

连日来，习主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的讲话，在江西省军区引发强烈反响。大家一致表示，要传承和弘扬伟大抗战精神，从抗战历史中汲取红色养分，为推动国防动员和后备力量建设高质量发展贡献力量。

江西省是革命老区，红色资源十分丰富。在萍乡市、鹰潭市等地，当地军事机关聆听习主席重要讲话后，第一时间组织党员干部和民兵走进抗日烈士故居，参观抗战文物纪念馆，透过一件件历史物件、一幅幅珍贵图片和一封封红色家书，了解苦难辉煌的抗战历史，重温革命烈士不怕牺牲、英勇顽强的奋斗历程。

“无数先辈浴血奋战，牺牲宝贵的生命才换来今天的幸福生活。新时代，我们要铭记抗战历史，把革命故事、英烈事迹当成‘传家宝’，将红色基因一代代传承下去。”与官兵一道参加红色研学活动的抗日烈士王麓水侄孙王沂感慨地说。

9月3日当天，江西省吉安军分区专门邀请参战老兵、立功受奖退役军人代表走进驻地中小学，与广大师生共同观看抗战胜利80周年纪念活动直播，感悟人民军队由弱到强的光辉历程，在孩子心中种下爱国爱军爱党的种子。

“看到解放军叔叔整齐的步伐和威武的装备，我深刻感受到祖国的强大，我要好好学习，长大后像他们一样保卫祖国。”井冈山中学学生罗语晴说。

随着2025年下半年新兵征集工作全面展开，江西省军区组织体检、政治考核“双合格”人员通过多种形式收听收看抗战胜利80周年纪念活动。“我们将以正在开展的‘全民国防教育月’活动为契机，把传承和弘扬伟大抗战精神作为全民国防教育的重要内容，传承红色基因、赓续红色血脉，进一步激励广大适龄青年携笔从戎、投身军营，在部队这座大熔炉里锤炼成长，努力争当新时代英雄传人。”江西省军区机关某局罗军明说。

新疆军区某边防团

铭记伟大胜利 吾辈更当自强

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 刘南松 陈斌

“铭记伟大胜利 吾辈更当自强！”9月3日，驻守在祖国最西端的新疆军区某边防团组织官兵通过电视、网络，直播观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，纪念活动在帕米尔高原座座军营引起强烈反响。

阅兵仪式结束后，素有“西陲第一哨”之称的斯姆哈纳边防连官兵来到“扎根树”下，开展感悟伟大抗战精神，重温军人誓词活动。

该连政治指导员刘成说：“作为祖国西陲边境最前沿的戍边军人，我们一定会铭记伟大抗战胜利来之不易，深刻领悟伟大抗战精神，并将其转化为戍边守防的决心意志，牢记职责使命，强化练兵备战，把红色基因传承好、使命重任担当好，不负党和人民的重托，以更加昂扬的精神状态戍边好、守好防，忠诚守卫好祖国的西大门。”

9月3日当天，在素有“生命禁区”之称的帕米尔高原的苏约克边防连，6名巡逻官兵前往海拔4500多米的某重要山口进行武装巡逻，顶风雪、抗严寒、翻雪山、过达坂，沿着一条堪称全区最艰苦、最危险的巡逻路，加大对高海拔山区执勤管控力度，确保边境安全稳定。

巡逻途中，他们利用广播设备聆听抗战胜利80周年纪念活动盛况。

二级军士长杜北齐在这片高原驻守了24年，他激动地说：“在这里，我见证了边防建设的沧桑巨变，作为一名边防军人，一名共产党员，戍边守防就是我的职责使命，我一定会不忘自己的初心使命，学习抗战先辈和受阅官兵坚强的革命意志和无限困难的品质，激发备战打仗的热情和动力，以更加昂扬的精神状态扎根边防、奉献边防。”

执勤结束返营后，苏约克边防连第一时间组织观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

苏约克边防连政治指导员郑旭说：“守卫在祖国的西北边陲，身处边防斗争一线的我们感触良多。身为连队政治指导员，我一定会学习抗战先辈那种英勇无畏、敢打敢拼的英雄气魄，教育引导全连官兵树牢训战、练为战鲜明旗帜，苦练克敌制胜本领，提升逢敌亮剑的能力。”

连日来，西陲边关气温骤降，雪花不时飘落，座座军营练兵场上依旧如火如荼，官兵们坚定表示：“改革推动强军，强军支撑强国，国家安危事，军人肩有责。我们一定会苦练打仗本领，把打仗的准备做在扳机扣响之前，时刻听从党和人民的召唤，做戍边守防的‘压舱石’，当强军打赢的‘刀尖子’，守山河无恙，护国家安宁。”

白求恩式人民好军医

记抗战老兵、白求恩国际和平医院眼科原主任刘世钺

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 刘松峰 高海滨

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始前，习近平总书记同刘世钺等六名抗战老战士老同志亲切握手。

94岁的刘世钺是河北省军区石家庄第二离职干部休养所离休干部、白求恩国际和平医院眼科原主任。他从医45年，给患者带来光明，离休后的31年里仍坚持义诊传业，用行动诠释对医学事业的热爱和对患者的责任。

87载军旅生涯，刘世钺犹如一盏明灯，照亮医者前行的道路，践行共产党员的初心使命。他始终以白求恩为榜样，常说：“作为一名军医，白求恩是我一生的榜样，向白求恩学习，争做白求恩的传人。”

9月5日，河北省委宣传部发布刘世钺同志先进事迹，并授予他“燕赵楷模”称号。

红心向党跟党走

1930年11月5日，刘世钺出生于山西省晋中市榆社县河峪乡岩良村，父亲刘和一是我党一名地下工作者。为做好地下工作，党指导他在长治开了一家诊所，秘密救治伤员。

1938年，已参加八路军的刘和一回乡号召乡亲们抗日，刘世钺和母亲及3位叔伯踊跃报名。8岁的刘世钺向父亲请求：“爸，我也要当兵，当兵去救人！”就这样，刘世钺成了八路军第129师宣传队的小战士。

“初入宣传队，我还没有一杆步枪，随部队辗转各战场。”刘世钺向记者回忆，“宣传队的工作看似简单，实则繁杂：为张贴好抗日标语，我经常在高大的梯子上攀上爬下；为演好革命儿女，经常苦练练笑；为唱好抗日歌曲，经常对着小镜子练嗓子……”

1942年深秋，太行山脉的阜平寒意袭人，刘世钺随宣传队为后方医院慰问演出。演出即将开始时，远处突然传来密集枪声，日军逼近的消息瞬间击碎宁静，仅有12人的警卫班毫不犹豫地从屋里冲出来，迅速占据有利地形与日军激烈交火。

刘世钺躲藏时掩体后，看着警卫班战士奋勇抵抗，子弹呼啸而过，爆炸声震耳欲聋，12名战士如同坚不可摧的屏障，嘶喊“替党守住阵地，誓死守护伤病员和宣传队的安全”。

刘世钺紧握拳头，那一刻，他终于明白了信仰的力量。“那声音就像烙进了脑子里。”老人眼含热泪追忆，同时，也让他更坚定了革命信仰：党叫打在这里，死也要头朝前！

“做宣传兵时，好几次我差点儿被敌人抓住。”刘世钺回忆道，“当时，我们在晋中市左权县一个山村慰问演出。夜幕降临，日军如饿狼般闯进村庄搜查。一位善良的村民将我藏入羊圈，并小声嘱咐‘不要动，不要出声’。”

终于，日军的声音渐渐远去，当刘世钺从羊圈里出来，眼前的景象让他瞬间僵住：拼命保护他的村民躺在血泊中，他的泪水夺眶而出。

刘世钺的亲人却不像他那么幸运。他的母亲、两位婶婶、堂姐、堂妹还有一村几十口人，都被日



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行，六名抗战老战士老同志受邀观礼。图为受邀抗战老兵刘世钺。本报通讯员 魏兆轩 摄

军关在庙里活活烧死，这就是吃枪弹。国恨家仇让刘世钺很快成长为一名坚定的革命战士，更加坚定了“跟党走”、救人民于水火之信念。

全心全意为人民

解放战争时期，部队急需医务人员，组织选派刘世钺到北方大学医学院学习。

1948年，解放战争中历时最长、战斗最惨烈、付出代价最大的城市攻坚战——太原战役打响。刘世钺和同学们作为实习医生奔赴太原战役前线，他们在密集的炮火中转移伤员，抢救受伤的战士。

刘世钺说：“当年和我一起当兵的同学和战友，很多都牺牲了，我有责任替他们为党和人民多做些事情。”

新中国成立后，从华北医科大学毕业的刘世钺被分配到白求恩国际和平医院。初到和平医院眼科，他面对的是“一穷二白”的困境：设备简陋，仅有手电筒、放大器和基本器械。

为练就过硬技术，刘世钺积极参加进修班提升理论水平，并苦练手感。没有专用毒品，就用煮沸的食盐水代替；自制仿真眼球模型辅助教学……

医疗资源匮乏，刘世钺迎难而上，创新性提出“三无手术法”——在无显微镜、无人工晶体、无进口医疗器械的条件下为患者诊治。“这是立足实际，用技术弥补短板。”刘世钺解释。

1969年，刘世钺带领医疗队奔赴赞皇山区。他们克服生活艰苦、山路崎岖行军困难，在简陋条件下，凭借精湛医术解决当地群众眼疾，为山

区患者带去光明。这次帮扶行动，刘世钺带领的医疗队累计完成手术3000余例，让失明患者重见光明。时至今日，赞皇县群众口中还流传着大山深处光明使者感人故事。

“眼科手术像在麦芒上绣花，必须细心。”刘世钺说。

1973年的一个傍晚，近乎绝望的角膜白斑患者杨丙仁找到刘世钺。当时，医院没有手术显微镜，角膜移植风险极高。刘世钺凭借20年的手术经验，仅用肉眼，克服术中患者眼球意外微动等重重困难，经过两个多小时成功完成角膜移植，让杨丙仁重获光明。

刘世钺深知患者常为经济所困，他坚持能用肉眼诊断，就不让患者做昂贵检查，能用基础药绝不抬高药价。对经济困难的山区患者，还会默默垫付部分药费。

无私奉献传帮带

白求恩国际和平医院史册里，刘世钺的名字始终与“传帮带”三个字紧密相连。

“区域医疗卫生事业的发展离不开人才支撑，人才队伍的建设很重要。”刘世钺说，他不仅在科室里承担着教学任务，还策划并开办10



图为刘世钺(右一)在石家庄警备区荣誉室为2025年考取军校的新生讲红色故事。本报通讯员 侯玉春 摄

舰载防空武器方队 利剑昂首 威震海天

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 陈思航

十余条办法并一一实践，最终成功解决问题。

方队中有24人多次参加阅兵任务，他们发挥经验丰富的优势，提出的诸多“金点子”被方队采纳。

9月3日，随着方队离天安门越来越近，二级军士长杨晓文的眼眶微微泛红，这是他第4次参加阅兵任务，每次保障的装备车辆都在变化升级，每次都面临着新的挑战。

“从2009年到2025年，我见证了装备的发展，真切感受到我国军事力量正在不断强大。”杨晓文自豪地说。

“阅兵期间能迅速了解装备车辆、排除车辆故障，得益于平日经验的积累。”杨晓文说，“只有把所有部位零件了然于胸，车辆发生故障时才能立即知道原因和解决办法。”

那年，新型装备列装杨晓文所在单位。那段时间，杨晓文对着战车一个部件一个部件熟悉构造，拿着电路图一根线一根线查看测试。

3个月，杨晓文不仅掌握了新装备的日常检修检测和维护保养技能，还练就了精准排除故障的过硬本领，摸索出“看、闻、问、听、摸、测、切”故障排除“七步法”。阅兵训练期间的第一次装备集中整治阶段，他就是利用“七步法”成功解决了有关技术问题。

为精细化保养受阅装备，方队严格按照车辆标准维护流程保养，坚决落实车辆出场前检查、回场后保养制度。阅兵训练期间，

未发生任何装备车辆故障，真正做到“零失误”。这背后，是受阅队员对于荣誉的珍惜。

在方队宿舍楼道内，一块写有“两面战旗，承载无上荣光；三次受阅，丈量忠诚刻度”的标语格外醒目。

“两面战旗”是指该部“海上先锋艇”“海上猛虎艇”，曾在2019年国庆阅兵中，随战旗方队通过天安门广场，光荣接受党和人民检阅。

参加阅兵任务以来，方队官兵一直高擎“两面战旗”，组织系列主题教育活动，着力引导官兵赓续红色基因，砥砺战斗血性，将最饱满、最热情、最昂扬的状态贯彻任务始终。

“一路走来，红色基因始终是我们的传家宝。”方队领导介绍，“我们锚定一流标准全力以赴，在各项工作训练中力争第一，确保再次交上受阅的精彩答卷。”

阅兵当天，坐在方队引导车内，该领导难掩激动之情。作为曾经参加过国庆60周年、70周年阅兵的海防老兵，谈及这十几年的变化，他感慨万千：“今年的受阅装备超一半都是新装备，无论是机动性能还是打击能力，今非昔比。”

“三次受阅，不仅见证了装备的迭代升级，更见证了我们的成长。这是全团官兵的无上荣光！”“海岸霹雳第一团”受阅官兵纷纷表示，他们将承载受阅荣光再出发，秉承“海岸霹雳精神”，枕戈待旦，只待祖国一声令下，坚决打败一切来犯之敌。

空降突击方队

空中雄鹰 地面猛虎 水上蛟龙

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 成传港

9月3日，作为国产最新型履带系列空降战车家族的优秀代表，新型履带多功能运输车、新型履带空降战车、新型履带自行榴弹炮车三型装备首次亮相阅兵场，向世界展示了中国空降兵新型空降装备体系建设取得的新成就。

作为陆上作战群第三个出场的空降突击方队，以空降兵某旅“上甘岭特功八连”为主体组建，这是一支历史厚重、功勋卓著的英雄部队。在革命战争年代历经战火硝烟洗礼，在抗美援朝战争上甘岭战役中打出国威军威，在和平建设时期出色完成一系列重大任务，涌现出一大批英雄集体和英雄人物。

党的十八大以来，空降兵在改革强军中乘势而上，在转型重塑中创新发展，部队现代化水平和实战能力稳步提升。

此次受阅的新型履带系列空降战车是量身打造的体系化装备，被誉为空中雄鹰、地面猛虎、水上蛟龙。可用大型军用运输机空运空投，在空地火力联合支援下，遂行多样化作战任务。较一代装备相比，机动更快、防护更强、火力更猛、智能化信息化程度更高。

“这既是新型履带空降战车的首次亮相，也是我们空降兵装备方队继2009年首次受阅空降战车亮相阅兵场后，第5次接受检阅。”方队长李昆鹏说，受阅装备的亮相，标志着空降兵装备体系建设提速换挡，实现核心作战能力转型重塑，空降官兵坚决打击一切来犯之敌的信心和决心更加充盈。

一直以来，空降兵部队在加快建设新型空降装备体系、努力建设一支强大的现代化空降兵部队而不懈奋斗。从初创时期的一个人、一具伞、一杆枪，经过多年发展建设，已经形成空降突击、空中突击、特种作战、支援保障等新型作战力量体系，成为信息化条件下我军联合作战体系的空降利刃。